



同庆五谷丰登 逐梦乡村振兴

睢阳农民载歌载舞迎“双节”

本报讯(记者 邵群峰)春种一粒粟,秋收万颗子。9月21日,正逢中秋佳节来临之际,睢阳区闫集镇张菜园村锣鼓喧天、欢歌阵阵,一派欢乐祥和的景象——睢阳区庆祝首届“中国农民丰收节”大会在此拉开帷幕。

活动现场,来自睢阳区各个乡(镇、办事处)的特色农副产品、龙头企业热销产品以及产业扶贫优秀成果集中展示和推广销售,参会的近千名干部群众流连忘返,竞相购买。饱满粗壮的稻谷、个头硕大的红薯、油亮光滑的茄子、鲜红橙黄的水果、包装精美的食品饮品等各类农副产品琳琅满目;一件件由玉米、红豆、谷类等制作而成的精美

艺术品令人赞叹;具有地方特色的鼓舞表演、戏曲表演表达了农民兄弟收获丰收的美好心情,为大会增添了浓浓的喜庆气氛……

在冯桥镇展区,兰庄村村民兰华整理着一束束展出的红粘谷喇叭地告诉记者:“今年试种了10亩,虽然受灾严重,但亩产纯小米也得200多斤。按10块钱一斤算,还是比种普通农作物强多了。我有酿酒的手艺,酿成酒卖效益更大。”

“这是用啥做的?”“市场价能卖多少钱一个?”闫集镇展区恒心科技有限公司展出的玉米籽工艺品“商”字、台灯和花瓶,引起很多人的关注。“这是我们的专利产品,原材料全部是五谷杂粮,主

要包括玉米、小米、大米、豌豆等。”恒心科技负责人王洪均说,经过创意加工,这些普通的粮食作物被赋予新的生命,变成了环保实用的生活用品和精美的艺术品,产品价值可观,这为广大农民朋友提供了一条新的增收致富途径。

在当天的大会上,睢阳区十佳农民及十佳农民专业合作社、十佳带贫龙头企业负责人一个个身披绶带、胸戴红花,喜气洋洋地依次登台接受表彰。大会号召全区上下紧紧抓住国家实施乡村振兴这一历史机遇,以推进农业供给侧结构性改革为主线,努力把睢阳区建设成为现代农业示范区、集约发展试验区、绿色发展先行区。

据了解,近年来,睢阳区委、区政府团结带领全区广大干部群众,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为统领,围绕“三年大变,五年巨变”跨越发展目标,积极推动城乡融合发展,在全市率先谋划实施了乡村振兴战略,呈现出农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的良好局面。

“这几年通过精准扶贫、脱贫攻坚,俺村里里外外发生了翻天覆地的变化,农民通过入股不光能分红,还可以在家门口务工增加收入,日子过得比以前好多了!”闫集镇雷庄村村民李留兴说,“正是日子过好了,乡亲们才可以开心地庆祝丰收节。”

夏邑

首届“中国农民丰收节”精彩纷呈

本报讯(记者 韩丰 丁新举)鼓声震天,彩旗招展,21位身穿红衣的盘鼓队员伴着鼓乐起舞,时而将自己的队伍变幻成方阵,时而变幻成莲花形……9月23日上午9时,夏邑县首届“中国农民丰收节”暨第六届高粱文化节在夏邑县罗庄镇红高粱种植示范基地开幕。

在党中央、国务院亲切关怀下,从今年起每年的秋分时节,设立一个新的节日——中国农民丰收节。夏邑县首届“中国农民丰收节”暨第六届高粱文化节由夏邑县委宣传部主办,县农业局、县广电局、县文化局、县机关事务局、罗庄镇政府、汉梁王酒业有限公司等单位共同承办,历经一个多月的精心组织,筹备了众多精彩纷呈的系列节目及活动。

在热烈的掌声中,与会领导对为全县“三农”工作作出突出贡献的“种养大户”“十佳现代农业产业园”“十佳农畜产品加工企业”“十佳新型职业农民”进行了表彰。

金秋的季节硕果累累,金秋的旋律唱赞歌。这不仅是在丰收的盛会,更是全面展示改革开放40年来夏邑县在农业现代化建设中取得的巨大成就。面对全县沧桑巨变,44年前曾经下乡到这里锻炼的宋桂花激动地说道:“当初我在夏邑劳动生活了5年,夏邑是我的第二故乡。今天回到阔别40多年的第二故乡,看到了这里发生的翻天覆地的变化,乡亲们日子过得越来越好,我深感欣慰。”

伴随着一曲《在希望的田野上》,夏邑县首届“中国农民丰收节”暨第六届高粱文化节开幕式落下帷幕。随后大家参观了红高粱文化展、丰收成果展、农民丰收节摄影展、首届新型农机具展、地方特色小吃展、全县首届农民拔河大赛等活动。

红高粱文化展场地位于会场西侧500米处,拥有2600亩红高粱种植基地,此时正值高粱成熟季节,站在观景台上放眼望去,眼前是一片红色的海洋,它们和蓝天白云交相辉映,让人心旷神怡,心中充满丰收的喜悦。

夏邑县丰收成果展参展企业39个,参观的宾客们对琳琅满目的产品深表感慨,来自山东泰安的与会代表王俊才认真品尝了汉梁王酒后说道:“这酒香味纯正,绝对是真正高粱酒。真没想到夏邑县能加工出这么好的酒。”

我们的节日

中国农民丰收节



9月23日,柘城县农民庆丰收。本报记者 傅青 摄



9月23日,柘城县牛城乡草帽王村村民在椒都种业种植基地采摘辣椒。本报记者 刘忠 摄



9月22日,游客在梨园体验采摘乐趣。当天,持续一周的宁陵第十二届酥梨采摘节正在进行,作为我市唯一入选全国首届中国农民丰收节的活动,宁陵万顷梨园成了市民体验采摘的好去处。本报记者 高会鹏 摄



9月22日,示范区贾寨镇新民村丰收的大地。本报记者 傅青 摄



9月23日,夏邑县城关镇民舞队高粱地头庆丰收。本报记者 韩丰 摄



看图说话 文/图 见闻

丰收节里看秋收

花生白,高粱红,玉米黄,地里院里都是秋,房前屋后都在收,中秋连着丰收节,一路秋收一路景——9月23日,中秋假期回民权县农村老家随手拍有感。



宁陵:丰收节里秋收忙

本报记者 高会鹏

金秋九月,正是一年丰收季。豫东大地色彩斑斓,广大农民朋友因收获而喜上眉梢。

在素有中国酥梨之乡之称的宁陵县,在中国农民首个属于自己的节日——中国农民丰收节来临之际,迎丰收、晒收获,梨王争霸赛、绿色发展研讨会、文艺演出轮番上演,当地百姓打起腰鼓、扭起秧歌、跳起广场舞、唱起丰收的欢歌,精彩的民俗表演庆祝丰收新年景,歌颂时代新变化。

宁陵县有700多年酥梨栽培历史,本地所产金顶谢花酥梨以酥脆易溶、汁多味甜闻名于世,是河南省名优产品和国家地理标志保护产品。目前,全县酥梨种植面积达22.5万亩,年产酥梨12亿斤,年产值超10亿



宁陵梨园一角。见闻 摄

元,梨果产业已成为该县一大经济支柱。

近年来,宁陵县依托万顷梨园优势,不断提升宁陵梨的知名度,打造了“梨花小镇”生态文化旅游品牌,加快梨产业发展,丰富梨文化旅游内涵。

作为全国首届中国农民丰收节入选活动,9月12日,中国·宁陵第十二届酥梨采摘节如期开幕。持续一个月的采摘节,以“畅游梨花小镇 乐享醉美宁陵”为主题,突出丰收喜悦的主旨,集休闲观光、采摘体验、文化展示于一体,10多项丰富多彩的文化经贸活动陆续举办,来自周边地市的众多游客与当地梨农百姓共同体验采摘的欢乐,分享收获的喜悦。

“1.8895千克!经过专家评委的评比,本届梨王诞生,让我们恭喜16号参赛梨农刘汉勇……”9月20日上午,随着主持人的宣布,最激动人心的时刻到来,来自石桥镇郭岔楼村乔庄的梨农刘汉勇的梨,被评为梨王争霸赛的冠军,赢得奖杯、证书和价值1000多元的张弓“一品皇封”酒一件。据了解,本次梨王争霸赛最终评选出梨王1名,二等奖3名,三等奖5名,优秀奖20名。

“幸福是靠奋斗出来的,我种梨20多年了,今年终于培育出了梨王,心情非常激动,要特别感谢县农业专家对我们梨农的技术指导和帮助。”拿着沉甸甸的奖杯和红红的证书,刘汉勇激动地说,今后他还要继续努力,争取明年培育出更优质、更大的梨,再夺梨王。

每年一次的梨王争霸赛给宁陵果农搭建了一个相互了解、相互交流、相互学习、相互促进的平台,为进一步引导全县梨农科学管理果园,促进实现梨树增产、梨农增收的目标发挥了积极作用,受到了广大梨农的一致好评。据了解,本届梨王争霸赛是我国首届农民丰收节

的系列活动,也是宁陵县第十二届酥梨采摘节的一部分,活动将持续到9月底。

如今,国家级农业科技园区又花落梨乡,宁陵现代农业发展如虎添翼,助推百姓致富增收。

沃土生“金”的喜悦,刻在宁陵农民脸上,乐在百姓心窝。

“我家有10多个大棚,每个大棚年均收入约5万元,还带动了20多位乡亲在家门口就业,明年我准备多种几个棚,带动更多的村民增收致富。”在宁陵县孔集乡富源甜瓜种植基地,7彩虹富源甜瓜园的老板刘洋说起收获,喜气洋洋,信心十足。

目前,宁陵县发展无公害蔬菜面积10万亩,优质花生20万亩,白蜡杆示范基地10万亩,酥梨示范区22万亩,温棚葡萄5万亩。眼下,正是一年中最美的收获季节。

9月17日以来,宁陵县举办了优质酥梨品鉴暨绿色发展研讨会、“农产品上行”高峰论坛等活动,组织邀请了10名全国果蔬专家和电商行业达人嘉宾,对全县酥梨标准化生产和线上销售进行研讨,建言献策,推出酥梨标准化生产宁陵标准,提高宁陵酥梨标准化生产水平。同时,对全县优质酥梨品种进行品鉴,确定宁陵优质酥梨标准,提高宁陵酥梨品牌,从而推动酥梨产业优质化、品牌化高质量发展。总结宁陵优质酥梨产业发展经验,畅谈幸福生活,展望未来发展。

“今年国家设立农民丰收节,把丰收变成了一个节日,是对我们广大农民的肯定。”宁陵县果品业协会会长刘先照介绍,国家越来越重视农业发展,让他感受到农业是个有奔头的产业,农民更是有吸引力的职业,他会带领更多群众共同致富奔小康。

本栏目文字与照片来自见闻微信朋友圈 (见闻微信号: ziliaoran)